

关于粮食安全，总书记为何强调这两个字？

第一观察

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮”“18亿亩耕地必须实至名归”……

中央农村工作会议12月25日至26日在北京召开。会前，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议专题研究“三农”工作并发表重要讲话。这次中央农村工作会议传达学习了习近平总书记的重要讲话。

“保证粮食安全，大家都责任”“党政同责要真正见效”……总书记重要讲话中的“责任”二字，重若千钧。

农为邦本。党的十八大以来，习近平总书记心系“三农”，始终重视粮食安全。早在2013年的中央农村工作会议上，习近平总书记就要求“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”；2020年中央农村工作会议上，总书记强调“牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧”。

面对百年未有之大变局，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，今年的会议，总书记再一次为大家敲响粮食安全警钟，强调“责任”二字，有何深意？

粮食安全责任要一起扛

稳字当头、稳中求进，这是明年经济工作主基调。粮稳天下安，稳住粮食，有着特殊重要的意义。

我国粮食产量已连续7年保持在1.3万亿斤以上，有力保障了14亿人口大国的粮食安全。但也要看到，由于人多地少，我国粮食供求中长期仍是紧平衡态势，且“紧平衡”越来越紧，粮食安全这根弦任何时候都不能松。

放眼国际国内，形势并不宽松——

世纪疫情、极端天气等因素对全球粮食生产带来不确定性。近年来国际上一有风吹草动，各国首先捂紧自己的粮袋子。我国还面临水地资源约束、农资价格上涨等挑战。粮食安全必须要立足国内。保障经济社会发展稳定，必须守住“三农”基本盘和粮食“压舱石”，以国内粮食稳产保供的稳定性来应对外部环境的不确定性。

“应对各种风险挑战，必须着眼国家战略需要，稳住农业基本盘、做好‘三农’工作”“措施要硬，执行力要强”“要有合理布局，主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”……

总书记的重要讲话字字千钧。

端牢中国人的饭碗是重大战略问题。不能只算经济账、



中央农村工作会议
部署粮食安全
总书记为何强调这两个字？

新华社国内部制作
新华社第一工作室出品

第一观察
210期

不算政治账，只算眼前账、不算长远账。无论中央还是地方，无论主产区、主销区还是产销平衡区，谁也不是旁观者，粮食安全责任要一起扛，绝不能推诿塞责或把希望放在调运和进口上。

关键品种要大力保

“要实打实地调整结构，扩种大豆和油料，见到可考核的成效。”习近平总书记强调。

进入新发展阶段，我国发展内外环境发生深刻变化。不久前召开的中央经济工作会议提出正确认识和把握五个重大理论和实践问题，其中之一就是“要正确认识和把握初级产品供给保障”。

习近平总书记强调，保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。这次中央农村工作会议提出，要全力抓好粮食生产和重要农产品供给，稳定粮食面积，大力扩大大豆和油料生产，这传递出十分明确的新信号。

14亿人口，不能指望别人养活。

近年来，我国口粮供给充足，然而大豆和食用油进口规模较大、对外依存度较高。2020年，我国进口大豆超过1亿吨，食用植物油进口983万吨。随着人们生活水平提高、肉蛋奶需求增加，对于豆粕等饲料粮和食用油需求增加。今后要切实端牢饭碗，必须提前谋划，既要有硬举措，更要抓实效，多措并举抓好关键品种。

18亿亩耕地要不折不扣守

土生万物、地发千祥。

耕地是粮食生产的命根子，是中华民族永续发展的根基。

“耕地保护要求要非常明确，18亿亩耕地必须实至名归”“农田就是农田，而且必须是良田”……对于耕地问题，总书记重要讲话内容直击突出问题，要求高，语气重，部署实。

近年来，随着经济社会发展，一些地区耕地面积减少，有的地方良田不种粮食，而是建养殖场、种花卉果木。从局部看经济效益明显，但从全局看却是粮食安全的隐忧。一些地区非法占用耕地，有的占优补劣、占水田补旱田，进一步加剧风险。

局部必须服从全局，小局必须服从大局。对此，会议明

确部署一系列硬举措：落实好耕地保护建设硬措施，严格耕地保护责任，加强耕地用途管制，建设1亿亩高标准农田。“在吃饭问题上不能得健忘症”“即使生活一天天好了，也没有任何权利浪费”“什么时候都不能轻言粮食过关了”“对粮食问题，要从战略上看，看得深一点、远一点”……党的十八大以来，习近平总书记对粮食安全这个“永恒课题”高度重视，时时敲响警钟，强化部署，保障大国粮仓安稳，为发展筑牢根基。

主笔：于文静、胡璐
新华社国内部制作

李克强主持召开国务院参事、中央文史研究馆馆员座谈会强调察实情建箴言为经济社会发展作贡献

新华社北京12月26日电 12月24日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院参事、中央文史研究馆馆员座谈会，并作重要讲话。

会上，国务院参事室负责人作了汇报，参事、馆员、特约研究员代表王蒙、梁晓声、范迪安、林毅夫、杜鹰、陈来等先后发言。李克强说，建立政府参事制度和设立文史馆，是党的统一战线理论运用于国家政权建设的创举，是党和政府尊重知识、尊重人才的体现。参事室、文史馆人才荟萃，为国家建设、改革、发展和文化繁荣作出了不可替代的重要贡献。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大参事、馆员贯彻党中央、国务院部署，秉承任、薪火相传，提出了很多有价值意见建议。

李克强指出，经济工作是党治国理政的中心工作，发展是解决我国一切问题的基础和关键。要实现现代化，必须坚持以经济建设为中心，付出长期艰苦卓绝努力。近几年面对复杂严峻国内外环境特别是疫情等巨大冲击，我们创新实施宏观调控，不搞“大水漫灌”式强刺激，而是围绕留住市场主体这个“青山”实施宏观政策、推进改革开放，持续激发市场活力和社会创造力。我国1亿多户市场主体是社会财富创造者，支撑了绝大部分就业。积极的财政政策突出为市场主体减税降费，稳健的货币政策突出为市场主体融资增便利降成本，特别是把就业优先上升为宏观政策，通过保市场主体来保就业保民生，用较小代价顶住了冲击，保持经济运行在合理区间，实现跨周期调节目标。当前，全球疫情和经济形势错综复杂，我国经济出现新的下行压力，希望大家继续围绕创新宏观调控、壮大市场主体、保障基本民生等深入调研，贡献真知灼见。发展的目的是为了增进民生福祉，希望大家围绕解决好义务教育和养老、医疗、住房等领域基本民生问题，多反映群众关切和急难愁盼，多提有针对性建议，使政府施政更好聚焦民之所望。

李克强说，文史馆员大多对中华传统文化有深入研究，要更好发挥崇文鉴史资政重要作用。中国文化底蕴非常深厚，中国文字作为文化传承的载体，数千年不断，要加强对中国文字内涵和演进过程的研究，从中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养。中国历史典籍浩瀚，要加强整理与传承，从中把握和发现历史经验教训给我们的启示，把精研的学问见识化为资政建言。文化艺术可以给人美的熏陶和享受，也能启发科学研究等的灵感，要多出文化艺术精品，展现中华文化的持久魅力，加强不同文化交流合作、互学互鉴。希望馆员们在文化底蕴、历史启示、艺术熏陶方面既潜心向学，又昭示后人。

李克强希望参事室、文史馆在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，按照党中央、国务院决策部署，发挥优势，为国家发展和文化建设作出更大贡献。各级政府要为他们履职尽责创造良好条件。

李克强还参观了文史馆编纂的丛书和馆员著作、书画精品展。

尤权、肖捷、何立峰参加。

《诗约万里》系列节目开播

新华社北京12月26日电（记者史竞男）系列节目《诗约万里》12月26日起与观众见面，通过不同国家、不同人物的讲述和诗歌诵读，诠释了“梦想”“和平”“生命”“家”与“自然”五大主题，呈现了“和羹之美，在于合异”的深刻含义。

据介绍，作为一档外宣类节目，《诗约万里》邀请十余国驻华大使、各语种主持人，以及国外诗人、音乐人等，以中、英、法、阿、俄6种联合国工作语言为媒介，以中外诗歌为纽带，将不同国家、不同民族、不同地域的人们联结在一起。节目通过创新方式，用诗意化的影像语言、生动的人物故事和诗歌朗诵，传递温暖力量，唤起情感共鸣，表达携手共建人类命运共同体的美好愿望。

据悉，节目在中央广播电视台CGTN（中国国际电视台）英西法阿俄5个频道以及国内外多个视频平台和社交媒体面向全球观众播出。

神舟十三号航天员乘组圆满完成第二次出舱全部既定任务



12月27日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员结束出舱任务返回。新华社记者郭中正摄

新华社北京12月27日电（记者王逸涛、郭中正）据中国载人航天工程办公室消息，12月27日0时55分，经过约6小时，神舟十三号航天员乘组圆满完成第二次出舱全部既定任务，航天员翟志刚、航天员叶光富安全返回天和核心舱，出舱活动取得圆满成功。

此次是空间站阶段中国航天员第4次出舱。舱外活动期间，先后完成了全景相机C抬升、舱外作业点脚限位

器安装及相关工效验证、携物转移验证等任务，同时，进一步验证了核心舱气闸舱、舱外服、机械臂的功能性能，进一步考核了出舱活动相关技术、舱内外航天员协同以及天地协同能力，为后续出舱活动进一步积累了经验。

后续，神舟十三号航天员乘组将投入下一阶段在轨工作任务，以“感觉良好”状态迎接新年到来，这也将是是中国航天员首次在太空跨年。

交通运输新业态怎么管？交通运输部这样说

新华社北京电（记者叶昊鸣）交通运输部运输服务司司长蔡团结24日表示，交通运输部将规范企业经营行为，实施新业态平台企业抽成“阳光行动”，即督促主要平台企业向社会公开计价规则，合理设定抽成比例或会员费上限并公开发布，在驾驶员端实时显示每单抽成比例。

蔡团结是于当日在京举行的国新办发布会上作出上述表示的。

网约车、共享单车等是交通运输新业态的典型代表，在为社会大众提供便利的同时，在发展过程中也存在一些问题，需要进行相应的规范和监管。蔡团结说，在提升协同监管方面，

自行车健康发展，保障用户资金安全，规范停放秩序。

在维护公平竞争市场秩序方面，蔡团结说，将加强行业运行动态监测，会同有关部门依法查处“二选一”、低价倾销、大数据杀熟等垄断和不正当竞争行为，防止资本野蛮生长，促进形成公平竞争的市场环境，保护好各类市场主体的合法权益。

据了解，我国目前共有255家网约车平台公司获得许可，发放网约车驾驶员证386万本、车辆运输证150万本，分别比去年增长33%、34%，日均完成订单量2100余万单；共享单车在营车辆1900余万辆，日均订单量4500余万单。